

Příloha č. 3: Náměty a připomínky v legislativní oblasti uplatněné Českou školní inspekcí ve školním roce 2010/2011

Česká školní inspekce (dále „ČŠI“) ve školním roce 2010/2011 Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy ČR (dále „MŠMT“) podávala náměty a připomínky v následujících oblastech a příslušnou problematiku s MŠMT konzultovala. Součástí přehledu nejsou připomínky v rámci vnitřního připomínkového řízení, které pouze upozorňují na nesrovnalosti a neprovázanost úpravy, formulační nejednoznačnost apod., které byly zpravidla v rámci vnitřního připomínkového řízení odstraněny.

1. V září 2010 ČŠI v návaznosti na uskutečněné finanční kontroly zpracovala a předala MŠMT námět na úpravu poskytování prostředků ze státního rozpočtu na školní stravování. Zajistit srovnatelný způsob výpočtu poskytnutých dotací na školní stravování veřejným a církevním i tzv. soukromým školám, přičemž určující by měl být počet připravených jídel, nikoli počet (často i pouze formálně) přihlášených stravovaných.

2. V prosinci 2010 ČŠI v návaznosti na poznatky z provádění inspekční činnosti zpracovala a předala MŠMT náměty na úpravy v následujících oblastech:

- a) Specifikace povinnosti školských zařízení zpracovávat vzdělávací programy. ČŠI považuje za nadbytečnou administrativní zátěž povinnost zpracovávat školní vzdělávací programy, zvláště ve školských zařízeních, které sice poskytují vzdělávání, ale postupují podle školních vzdělávacích programů příslušných škol (např. škola v přírodě, plavecká škola). Za nadbytečné považuje ČŠI i administrativní zátěž u školských zařízení pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy. Tato zařízení zpracovávají specifickou dokumentaci, mimo jiné např. roční plán výchovně vzdělávací činnosti, vnitřní řád obsahuje i denní a týdenní program, pravidla pro organizaci návštěv atd. S ohledem na systém umísťování dětí do těchto zařízení ztrácí svůj význam i školní vzdělávací program jako základní informace pro uchazeče.
- b) Požadavek na uvedení materiálních, personálních a ekonomických podmínek a podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví ve školních vzdělávacích programech. ČŠI považuje za nadbytečnou administrativní zátěž. Takový popis je velmi proměnlivý v čase, zatímco vzdělávací programy jsou dlouhodobým dokumentem. Nutně tak dochází k tomu, že ve školním vzdělávacím programu je uveden pouze obecný popis, který nemá významnější vypovídací hodnotu. Takové obecné vymezení navíc vyplývá již ze školského zákona a ze školního a vnitřního řádu.

3. V prosinci 2010 ČŠI zpracovala a předala MŠMT připomínky k navržené novele školského zákona (v době zpracovávání a vydání této výroční zprávy je návrh novely projednáván v Parlamentu ČR). ČŠI nesouhlasí se zrušením možnosti zpětvzetí zápisového lístku. S ohledem na nastavené termíny může vést k faktickému omezení práva volby uchazeče. V dalším především upozorňovala, že navrhované změny jsou nekoncepční, bez náležitého odůvodnění a provazby na související ustanovení.

4. V únoru 2011 ČŠI zpracovala připomínky k návrhu MŠMT Dlouhodobého záměru vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy ČR 2011. Upozornila především na nejasně formulované priority a absenci indikátorů žádaného stavu. Dále upozornila, že záměry nezohledňují dostatečně ekonomické možnosti a dopady a nereflktují právní stav (ani nenavrhují reálné úpravy de lege ferenda).